

《嚴雨田回憶錄》 — 祝序

十天前，也就是十二月 23 日，雨田兄終於走了。經過四年多與胰臟癌的頑強抗爭，屢挫屢戰，堅持到最後，他安詳地走了。

雨田兄是我台大電機系的同學。自 1962 年大一認識起，也超過五十年了。初見到的他——黝黑、高瘦，人挺聰明的；他與同班許多其他同學顯然不太一樣。在大學時期也許是因我看到他一副玩世不恭、特立獨行的一面，我總覺得跟他在一起不能很自在，跟他難拉近距離。我對他的成長背景，性格喜好，其實在當時也不甚了解的。

大學畢業後，同學多數選擇了到美國留學、就業的路子。後來異徑殊途，天各一方，各忙於生活事業的追求，彼此連絡也不多了。

直到最近幾年，同學大家都年逾耳順之後，幾次在台灣或美國與他重逢；他談到不少他的家庭，他的人生觀，他的罹患癌症和治療的經過，讓我對他又有了重新的認識和至深的感動。

這本雨田兄的回憶錄最初是以英文所寫，大概是他四年多前剛剛患病時動手起的稿子。回憶錄由他的家庭談起——成長過程、父母、弟妹、求學、婚姻、朋友；探索與冒險、喜樂和災難；宗教觀、人生看法。他的行文無不是對過去自我最細緻的剖析，沒有矯情，毫無故作，他的執著和坦白，令人感動。

回憶錄中有相當篇幅在談他發現有胰臟癌以及隨後四年多經歷的各種開刀、化療、燒治的情形。他患的是所謂“萬癌之王”的胰臟癌，預後極不樂觀，希望渺茫；而雨田兄始終是冷靜地、堅毅地面對著這一切，奮戰病魔四年多，雖然病情跌宕起伏，他轉不可能為可能，化宿命為神奇；他表現的生命力是無與倫比的；他創造了治癌醫療史上的奇跡！

回憶錄共十八章，把他的人生歷程與治病救難的經過，以夾插回敘的方式寫成；處處洋溢的是朋友之義，手足之情，親子之愛，和他那對生命追求的不屈不撓。

隨著病情的惡化，在雨田兄離世前半年，他開始翻寫回憶錄的中文版。一章接一章，在身體情況最差時他都毫不鬆弛下來。他最後的心願即是在他走以前能把這回憶錄——他的珍愛和誠言摯語——留給至親好友們。臨終前三周，他進入了榮總的安寧病房。這時在他不能吃不能飲，身手都已幾乎不能動彈的困難情況下，他還奮力堅持地完成了這回憶錄最後的第十八章。十二天後，他圓滿無憾又祥和地離開了。

雨田兄，他留給我們的是不阿世隨俗的風範，堅毅誠真的典型，和令人無盡的懷念。

忝以此文為回憶錄序，並紀念雨田兄。

祝開景

2014.1.2 美加州金山灣區